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 参考資料１ 河内長野市における公共交通をとりまく現状 

（1） 地域別の外出率と平均トリップ数 

地域別の外出率は、65 歳以上の外出率が他の年齢層に比べて低くなっており、平日

と休日を比べると休日の方が低くなっている。 

 

＜外出率（単位：％）＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※15 歳未満の天見小学校区はサンプルなし 

資料：平成 22 年近畿圏パーソントリップ調査結果  



 

 

参考-2 

平均トリップ数は、外出していない人も含めると低くなる（夜間人口ベース）が、

外出している人に着目すると概ね 2.5～2.8（外出人口ベース）となっており、外出す

る場合は複数トリップで移動していることがわかる。 
※トリップとは、１つの目的での、出発地から到着地までの移動のことで、いくつかの交通手段を乗り換 

 えても１トリップと数える。 

 

＜平均トリップ数（単位：トリップ）＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※河内長野市の各小学校区居住者のトリップ数であり、トリップの場所は市外も含む 

※15 歳未満の天見小学校区はサンプルなし 

資料：平成 22 年近畿圏パーソントリップ調査結果 
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（2） 地域別の移動目的 

平日の移動目的は、15 歳未満は“登校”、15～64 歳は“出勤”が多くなっており、

65 歳以上は“買物”、“通院”、“食事・社交・娯楽”、“その他自由目的”が混在してい

る。 

 

＜平日（単位：％）＞ 

 
※河内長野市で発生したトリップを対象に集計 

資料：平成 22 年近畿圏パーソントリップ調査結果  
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休日の移動目的は平日に比べると年齢層別の差が小さく、”買物”、“食事・社交・娯

楽”、“その他自由目的”が混在している。 

 

＜休日（単位：％）＞ 

 
※15 歳未満の天見小学校区はサンプルなし 

※河内長野市で発生したトリップを対象に集計 

資料：平成 22 年近畿圏パーソントリップ調査結果  
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31.7

31.7

25.3

35.4

29.8

31.8

31.8

27.8

37.3

29.6

27.9

25.8

25.9

28.0

39.9

26.9

27.5

26.1

45.1

33.5

28.9

18.2

5.4

6.7

8.2

9.7

5.2

5.8

7.2

7.1

5.8

n=1,433

n=236

n=1,905

n=1,492

n=1,554

n=2,126

n=1,822

n=1,157

n=3,010

n=4,280

n=1,785

n=563

n=2,082

n=24,108

天野小学校区

天見小学校区

小山田小学校区

加賀田小学校区

石仏小学校区

川上小学校区

楠小学校区

高向小学校区

千代田小学校区

長野小学校区

南花台小学校区

美加の台小学校区

三日市小学校区

65歳以上 計

6.6

14.0

7.3

5.2

5.1

6.5

10.9

7.6

5.8

8.3

7.3

7.2

7.0

28.3

26.9

26.2

25.3

26.7

33.2

28.9

23.6

30.8

35.3

26.4

24.2

30.7

30.0

38.6

28.1

28.6

38.0

35.2

30.8

27.6

31.1

32.6

27.5

34.2

35.0

28.2

31.0

21.4

21.3

31.1

18.7

27.1

23.1

24.1

25.9

21.9

23.5

24.0

25.6

28.0

24.2

9.7

6.8

9.1

5.1

6.4

11.5

5.2

6.5

6.2

6.0

n=6,779

n=1,039

n=6,286

n=5,943

n=3,891

n=8,789

n=9,693

n=4,906

n=14,081

n=21,842

n=8,012

n=4,778

n=9,246

n=108,048

天野小学校区

天見小学校区

小山田小学校区

加賀田小学校区

石仏小学校区

川上小学校区

楠小学校区

高向小学校区

千代田小学校区

長野小学校区

南花台小学校区

美加の台小学校区

三日市小学校区

河内長野市計



 

 

参考-5 

（3） 地域別の移動手段 

平日の移動手段は、15 歳未満は徒歩が多くなっているが、天野小学校区、川上小学

校区、高向小学校区では自動車が２割を越えており、天見小学校区では鉄道が約半数

となっている。また、バスは天野小学校区では約２割、南花台小学校区では約１割存

在している。長野小学校区では自転車が約２割存在している。 

15～64 歳は自動車が最も多くなっており、次いで鉄道や徒歩が多くなっている。65

歳以上は自動車が最も多いが、15～64 歳に比べて鉄道が少なく徒歩が多くなっている。 

 

＜平日（単位：％）＞ 

 

※河内長野市で発生したトリップを対象に集計 

資料：平成 22 年近畿圏パーソントリップ調査結果  

総
計

1
5
歳
未
満

1
5
～

6
4
歳

6
5
歳
以
上

48.7

2.5

3.4

1.2

13.5

8.5

2.0

4.7

16.9

3.7

7.8

5.2

4.4

1.3

2.0

10.8

2.5

3.5

26.9

13.9

10.6

23.5

10.3

24.8

15.8

15.8

8.4

15.1

13.7 0.1

11.0

8.0

14.6

20.5

8.4

11.0

5.0

9.4

47.7

51.3

96.3

78.3

89.4

49.0

73.9

75.2

67.1

47.0

72.4

80.5

75.4

67.6

8.5

8.8

1.2

1.1

n=662

n=76

n=1,516

n=1,885

n=877

n=2,118

n=2,552

n=898

n=4,351

n=4,630

n=1,361

n=1,021

n=3,607

n=99

天野小学校区

天見小学校区

小山田小学校区

加賀田小学校区

石仏小学校区

川上小学校区

楠小学校区

高向小学校区

千代田小学校区

長野小学校区

南花台小学校区

美加の台小学校区

三日市小学校区

15歳未満 計

鉄道 バス 自動車 タクシー 自動二輪 自転車 徒歩 その他凡例

19.3

19.9

17.4

25.8

23.3

32.3

23.6

15.5

19.8

18.9

23.1

33.4

20.5

21.6

2.2

2.2

0.9

0.5

0.1

0.8

0.6

1.1

1.6

0.6

2.5

1.2

59.0

65.9

54.5

55.2

53.1

52.2

44.9

63.3

51.1

46.5

43.7

46.0

54.7

50.4

0.9

0.5

0.8

0.1

5.4

10.7

7.3

5.4

5.8

4.9

5.0

5.7

5.2

5.6

4.1

6.0

3.0

5.2

2.3

9.6

2.9

3.2

0.8

12.0

2.9

10.5

13.8

4.9

1.3

5.4

8.2

11.1

3.5

7.4

9.0

14.6

9.3

14.4

11.9

12.8

14.2

22.5

12.0

13.9

13.2

1.0

0.6

0.1

n=4,551

n=1,349

n=7,754

n=4,921

n=3,471

n=8,198

n=11,900

n=4,214

n=16,362

n=33,183

n=9,770

n=6,321

n=14,169

n=100

天野小学校区

天見小学校区

小山田小学校区

加賀田小学校区

石仏小学校区

川上小学校区

楠小学校区

高向小学校区

千代田小学校区

長野小学校区

南花台小学校区

美加の台小学校区

三日市小学校区

15～64歳 計

6.4

7.0

5.7

4.4

5.4

8.7

8.1

1.3

6.4

5.9

5.6

7.8

3.3

6.0

1.9

4.5

7.1

4.3

5.7

3.2

4.0

0.7

3.8

1.0

3.6

3.2

70.7

61.7

53.2

60.4

46.6

46.5

43.3

62.3

49.6

51.8

42.6

71.4

52.8

52.3

1.2

1.9

3.4

0.9

0.9

3.5

0.7

0.7

1.1

2.7

1.6

2.7

8.3

5.4

1.4

4.4

3.0

2.9

5.6

5.2

3.2

1.2

4.9

4.5

2.7

5.6

1.7

0.0

1.4

3.0

6.9

0.6

9.7

9.5

3.7

2.7

4.0

5.3

14.6

25.7

23.6

19.1

40.9

30.9

34.5

29.0

24.4

22.8

43.3

15.8

28.7

26.9

1.0

0.3

0.1

n=2,513

n=540

n=3,881

n=2,116

n=2,225

n=3,505

n=3,970

n=1,888

n=6,766

n=9,449

n=3,538

n=1,209

n=5,278

n=0

天野小学校区

天見小学校区

小山田小学校区

加賀田小学校区

石仏小学校区

川上小学校区

楠小学校区

高向小学校区

千代田小学校区

長野小学校区

南花台小学校区

美加の台小学校区

三日市小学校区

65歳以上 計

13.4

17.5

12.0

15.3

14.2

21.8

17.5

9.7

13.5

15.8

16.7

26.8

13.7

15.8

3.3

3.0

3.8

1.5

2.5

1.4

1.5

0.7

1.7

2.3

0.4

2.7

1.9

60.0

62.2

47.9

47.7

45.2

46.3

39.7

58.1

45.1

44.5

40.1

44.1

48.1

46.0

0.9

0.9

1.3

0.2

0.2

0.9

0.1

0.2

0.2

0.6

0.4

4.0

7.4

6.8

4.3

3.5

4.0

3.9

4.2

4.5

4.9

3.5

4.6

3.0

4.4

2.2

1.5

6.2

1.6

2.1

2.9

10.4

1.9

11.0

13.6

4.9

2.7

5.0

7.7

15.3

11.5

22.4

26.0

33.5

20.9

26.9

24.6

24.3

19.1

32.2

20.7

26.9

23.5

0.7

0.9

1.3

0.2

0.5

0.2

n=7,726

n=1,965

n=13,151

n=8,922

n=6,573

n=13,821

n=18,422

n=7,000

n=27,479

n=47,262

n=14,669

n=8,551

n=23,054

n=100

天野小学校区

天見小学校区

小山田小学校区

加賀田小学校区

石仏小学校区

川上小学校区

楠小学校区

高向小学校区

千代田小学校区

長野小学校区

南花台小学校区

美加の台小学校区

三日市小学校区

河内長野市 計



 

 

参考-6 

休日の移動手段はいずれの年齢層でも自動車が最も多くなっており、鉄道、バスは

１割程度の地域が多くなっている。 

 

＜休日（単位：％）＞ 

 
※15 歳未満の天見小学校区はサンプルなし 

資料：平成 22 年近畿圏パーソントリップ調査結果  

総
計

1
5
歳
未
満

1
5
～

6
4
歳

6
5
歳
以
上

4.4

6.0

5.2

6.0

34.4

9.9

4.8

8.9

2.2

2.3

1.8

76.8

65.8

95.6

67.9

63.9

79.5

71.7

56.2

61.9

46.0

32.8

75.6

66.8

6.6

30.0

6.9

17.4

6.3

19.2

20.2

3.6

10.6

3.3

4.2

4.4

32.1

29.2

20.5

11.0

29.3

11.5

48.0

7.3

15.5

12.6

3.7

0.6

n=1,946

n=1,201

n=1,466

n=611

n=753

n=1,329

n=593

n=2,913

n=6,496

n=1,028

n=506

n=1,765

n=99

天野小学校区

天見小学校区

小山田小学校区

加賀田小学校区

石仏小学校区

川上小学校区

楠小学校区

高向小学校区

千代田小学校区

長野小学校区

南花台小学校区

美加の台小学校区

三日市小学校区

15歳未満 計

鉄道 バス 自動車 タクシー 自動二輪 自転車 徒歩 その他凡例

4.0

7.8

7.1

14.2

12.8

11.1

10.9

6.1

9.1

7.3

10.4

16.4

6.6

9.1

2.1

3.8

1.7

0.7

1.0

0.6

0.5

1.4

0.5

0.5

2.8

1.2

80.0

75.0

65.3

71.7

65.6

72.9

61.8

84.2

65.7

68.3

66.9

64.9

64.5

68.2

0.4

0.7

0.5

0.1

0.1

0.1

2.3

2.2

2.7

4.3

8.8

3.7

3.6

1.9

2.8

2.8

2.8

1.9

4.3

3.2

4.4

3.6

1.0

1.9

1.3

5.2

2.1

8.6

8.1

2.2

3.7

5.3

5.3

6.8

9.3

18.9

8.1

10.9

9.3

18.5

5.0

13.2

12.0

17.1

11.7

16.1

12.7

1.9

0.3

0.9

0.3

0.1

n=5,937

n=1,034

n=5,618

n=4,332

n=2,614

n=7,957

n=8,807

n=4,811

n=13,350

n=29,389

n=7,873

n=4,933

n=12,130

n=100

天野小学校区

天見小学校区

小山田小学校区

加賀田小学校区

石仏小学校区

川上小学校区

楠小学校区

高向小学校区

千代田小学校区

長野小学校区

南花台小学校区

美加の台小学校区

三日市小学校区

15～64歳 計

4.5

2.9

10.6

4.6

8.8

7.8

5.8

6.8

5.3

2.6

8.5

5.1

5.8

2.6

3.8

1.4

0.0

4.5

2.2

2.1

2.3

0.5

2.2

1.4

1.9

4.0

2.1

64.3

59.6

54.0

62.1

56.2

56.1

40.3

65.9

48.0

62.3

53.4

56.4

57.2

56.7

0.8

0.1

2.7

6.6

4.0

1.7

5.9

5.6

0.8

4.1

3.8

1.1

3.9

5.4

3.9

2.7

0.9

2.9

1.5

1.1

5.4

1.4

11.9

5.2

4.1

1.9

2.1

4.2

23.2

36.6

33.1

20.3

31.6

25.1

38.8

23.8

28.6

21.2

37.2

27.4

26.2

27.2

1.0

n=1,874

n=317

n=3,222

n=2,053

n=2,053

n=3,047

n=2,374

n=2,023

n=4,683

n=8,993

n=2,696

n=798

n=3,860

n=0

天野小学校区

天見小学校区

小山田小学校区

加賀田小学校区

石仏小学校区

川上小学校区

楠小学校区

高向小学校区

千代田小学校区

長野小学校区

南花台小学校区

美加の台小学校区

三日市小学校区

65歳以上 計

4.2

6.0

4.9

10.6

8.1

9.8

9.1

5.5

8.1

6.6

8.2

16.9

6.6

7.8

3.5

3.8

1.4

0.4

1.7

1.3

0.4

1.0

0.7

1.7

0.7

0.6

2.8

1.5

76.4

71.4

61.7

73.7

62.2

68.0

59.6

78.3

60.4

66.2

61.9

61.2

64.0

65.5

0.2

0.4

0.5

0.1

0.1

0.1

1.9

1.7

3.6

3.4

5.0

4.0

3.6

1.5

2.7

2.6

2.2

2.0

4.1

3.0

4.5

5.9

1.3

1.5

1.6

4.7

3.1

9.0

9.1

2.5

4.8

4.4

5.7

9.3

15.7

21.7

10.6

21.4

14.6

22.5

10.6

18.9

13.7

24.5

12.8

17.4

16.3

1.5

0.3

0.2

1.7

0.6

0.1

n=9,757

n=1,351

n=10,041

n=7,851

n=5,278

n=11,757

n=12,510

n=7,427

n=20,946

n=44,878

n=11,597

n=6,237

n=17,755

n=100

天野小学校区

天見小学校区

小山田小学校区

加賀田小学校区

石仏小学校区

川上小学校区

楠小学校区

高向小学校区

千代田小学校区

長野小学校区

南花台小学校区

美加の台小学校区

三日市小学校区

河内長野市 計



 

 

参考-7 

（4） 駅へのアクセス手段 

平日の河内長野駅へのアクセス手段は、三日市小学校区、長野小学校区、川上小学

校区、石仏小学校区、千代田小学校区で徒歩が最も多く、高向小学校区、小山田小学

校区ではバスが最も多くなっている。休日は長野小学校区、三日市小学校区、小山田

小学校区、千代田小学校区で徒歩が最も多く、石仏小学校区、加賀田小学校区、高向

小学校区、天野小学校区ではバスが最も多くなっている。加賀田小学校区、石仏小学

校区では平日、休日ともバスと自動車両方存在しており、バスへの転換可能性がある

と考えられる。 

三日市駅は平日、休日とも長野小学校区、三日市小学校区、川上小学校区、美加の

台小学校区で徒歩が最も多く、南花台小学校区、加賀田小学校区はバスが最も多くな

っている。 

＜駅へのアクセス手段（単位：％）＞ 

 
※天見小学校区等グラフの値が無い箇所はサンプルなし 

資料：平成 22 年近畿圏パーソントリップ調査結果  

三
日
市
駅
（

休
日
）

河
内
長
野
駅
（

平
日
）

河
内
長
野
駅
（

休
日
）

三
日
市
駅
（

平
日
）

33.4

34.8

34.1

26.8

21.1

47.2

8.7

34.8

28.6

65.9

28.2

10.5

9.4

6.7

4.1

3.4

16.8

3.8

10.3

22.9

23.0

5.0

8.6

2.8

31.0

5.0

3.4

6.4

30.1

45.1

58.1

17.1

39.3

82.2

91.6

n=440

n=399

n=88

n=71

n=621

n=555

n=239
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参考-8 

（5） 駅別の鉄道、バス利用者数の推移 

駅別の鉄道利用者数は南海河内長野駅が最も多く、一部前年に比べて微増している

年もあるものの、長期的には減少傾向が続いている。また、三日市町駅、千代田駅、

近鉄河内長野駅も同様の傾向となっている。 

バスの利用者数も全体的に減少傾向となっており、特に河内長野駅、三日市駅は平

成 19 年度以降の減少が加速している。 

 

  
資料：河内長野市統計書 

  
資料：南海バス 

656 679 
649 641 628 623 609 590 578 563 557 561 538 532 

1174 1193 
1160 1157 1152 1141 1127 

1082 1084 1070 1069 1080 
1031 1034 

774 763 739 723 706 706 693 
668 651 634 619 612 

579 568 

220 219 215 211 209 205 201 191 183 177 175 170 159 154 

22 22 20 19 18 17 17 15 15 15 15 15 14 15 

0

200

400

600

800

1,000

1,200

1,400

H14

年

H15

年

H16

年

H17

年

H18

年

H19

年

H20

年

H21

年

H22

年

H23

年

H24

年

H25

年

H26

年

H27

年

（万人/年） 南海電鉄利用者の推移

千代田駅

河内長野駅

三日市町駅

美加の台駅

千早口駅

天見駅

298 287 277 275 276 276 274 266 267 264 259 258 243 254 

41 41 40 41 42 41 40 41 40 41 42 44 43 44 

0

200

400

600

800

1,000

1,200

1,400

H14

年

H15

年

H16

年

H17

年

H18

年

H19

年

H20

年

H21

年

H22

年

H23

年

H24

年

H25

年

H26

年

H27

年

（万人） 近畿日本鉄道利用者の推移

河内長野駅

汐ノ宮駅

2,084 2,140
1,963 1,940 1,932

1,736 1,812
1,598

5,227

5,261
5,060 5,129

4,919

4,268
4,019

3,615

5,541

5,101
4,874 4,856

4,971
4,764

4,358

3,959

1,107 1,096 1,060 1,130 1,051 1,006 1,002 872

0

1,000

2,000

3,000

4,000

5,000

6,000

H14年度

12/5（木）

H16年度

4/22（木）

H17年度

12/1（木）

H18年度

11/21（火）

H19年度

10/31（水）

H21年度

12/14（月）

H24年度

12/14（木）

H27年度

1/14（木）

（人）
各駅別バス利用者の推移（モックルバスを除く）

千代田駅

河内長野駅

三日市町駅

美加の台駅



 

 

参考-9 

（6） モックルコミュニティバスの利用状況 

１） 利用者数の推移 

モックルコミュニティバスでは、平成 22 年４月より上限２００円運賃の試行運行

を実施し、利用者数は増加していたが、近年は微増・微減を繰り返している。 

 

  

資料：河内長野市調べ 

２） 利用状況〔平日・休日別〕 

南行きは大阪南医療センター玄関口や市民交流センターで乗車が比較的多く、三日

市町駅や美加の台駅、千代田駅といった鉄道駅で降車が多くなっている。また、北行

きは美加の台駅、三日市町駅、市民交流センター前での乗車が多く、大阪南医療セン

ター玄関口、市民交流センター前、河内長野市役所前での降車が多くなっている。 

 

【平日】 

 
※ラブリーホール、河内長野警察署前、市民交流センター前は合算値 

資料：河内長野市調べ 
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参考-10 

休日は平日に比べて乗降人数が少なく、南行きは河内長野警察署前、市民交流セン

ター、大阪南医療センター玄関口での乗車が多く、三日市町駅前や美加の台駅での降

車が多くなっている。また、北行きは美加の台駅や三日市町駅前での乗車が多く、河

内長野警察署前、市民交流センター前、大阪南医療センター玄関口での降車が多くな

っている。 

 

【休日】 

 

 

※ラブリーホール、河内長野警察署前、市民交流センター前は合算値 

資料：河内長野市調べ 
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参考-11 

（7） 日野・滝畑コミュニティバスの利用者数の推移 

日野・滝畑コミュニティバスの利用者数は、平成１０年度以降減少し、平成 15 年

６月より貸切運行許可から一般乗合許可へ変更したことにより、平成 14 年度から 15

年度にかけては増加している。平成１７年度以降は、再び減少傾向となっているが、

近年は沿線施設との連携により観光利用のＰＲを積極的に展開することにより、微増

になっている年もある。 

 

 

資料：河内長野市調べ 
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参考-12 

平日の滝畑ダム行きはいずれの季節（５月、８月、２月）も午前中の 11 時台が最

も多くなっている。河内長野駅行きでは、春（５月）は 13,14 時台、夏（８月）は 16,17

時台が比較的多くなっており、季節によって利用状況が異なっている。 

休日の滝畑ダム行きは９時台が特に多くなっており、河内長野駅行きは 16 時台が

最も多く、次いで 14 時台が多くなっている。このことから、朝に滝畑ダムや岩湧山

などの行楽地へ向かい、午後から夕方にかけては河内長野駅へ戻るパターンが多いこ

とが見受けられる。 

 

【平日】  

○滝畑ダム行き ○河内長野駅行き 

  

【休日】  

○滝畑ダム行き  ○河内長野駅行き 

  

資料：河内長野市調べ  
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参考-13 

バス停別の利用状況は、平日の滝畑ダム行きは河内長野駅前で大半が乗車した後、

長野車庫や奥河内くろまろの郷、サイクルセンター、終点の滝畑ダムでの降車が比較

的多くなっている。 

河内長野駅行きは概ねその逆となっており、各バス停で乗車した後、河内長野駅で

の降車が大半となっている。 

 

  

 

※5/17（火）河内長野駅行きの6：02発、6：43発データなし、8/17,2/15の河内長野駅行き6：02発、滝畑ダム行きは3回とも最終便の21：38発がデータなし 

資料：河内長野市調べ（調査日：平成 28 年 5月 17 日（火）、8 月 17 日（水）、平成 29 年 2 月 15 日（水））  
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参考-14 

休日の滝畑ダム行きは、平日と同様に河内長野駅前で大半が乗車しているが、降車

は終点の滝畑ダムが多く、途中の停留所での降車は少数となっており、沿線住民の生

活路線ではなく観光路線としての傾向が見受けられる。 

河内長野駅行きは、滝畑ダムの他、サイクルセンターや奥河内くろまろの郷等で乗

車が見られ、降車は河内長野駅が大半となっており、当路線の沿線に集客力のある施

設が点在していることがわかる。 

 

 

  

※11/12の河内長野駅行き6：02発、滝畑ダム行き最終便の21：38発がデータなし 

資料：河内長野市調べ 
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参考-15 

（8） 楠ヶ丘地域乗合タクシーの利用者数の推移 

楠ヶ丘地域の乗合タクシーは、夏場の７、８月が最も多く、２月が最も少なくなっ

ている。前年同月と比較すると、概ね 1.0 以上となっており、平成 27 年度以降は前年

を下回る月が出てくるようになっている。ただし、直近の平成 28 年度は、過去最高

の利用者数となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料：河内長野市調べ 
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参考-16 

（9） 日常生活の外出や公共交通の満足度・意向等（市民意識調査結果 ※参考資料３に調査票を掲載） 

１） 日常生活における外出の満足度 

日常生活における外出の満足度について、南部を中心に多くの地域で“大変満足”

と“やや満足”を合わせると３割を超えている。ただし、“それ以上に大変満足”“や

や満足”が多くなっており、特に長野小学校区では多くなっている。 

 
※やや不満、大変不満を足した値 

※平成２８年度の場合、２，０００票配布、 
８９０件回収（有効回収率４４．５％） 

資料：平成28年度河内長野市市民意識調査（参考資料3参照） 
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参考-17 

２） 公共交通の利便性 

公共交通の利便性について、天野小学校区、天見小学校区で“大変不便”が３割を

超えており、“大変不便”と“やや不便”を合わせると、天野小学校区、加賀田小学校

区、高向小学校区。天見小学校区と山間部を含む地域で約５割以上と高くなっている。 

 

 
※やや不便、大変不便を足した値 
※平成２８年度の場合、２，０００票配布、 
８９０件回収（有効回収率４４．５％） 

資料：平成28年度河内長野市市民意識調査（参考資料3参照） 
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参考-18 

３） 公共交通の必要性 

公共交通の必要性は全体的に必要性を感じている小学校区が多く、天野小学校区、

小山田小学校区、石仏小学校区、川上小学校区で“大変必要性を感じる”が５割を超

えている。 

 

 

 
※“大変必要性を感じる”、“どちらかといえば必要性を感じる”を足した値 

※平成２８年度の場合、２，０００票配布、８９０件回収（有効回収率４４．５％） 
資料：平成28年度河内長野市市民意識調査（参考資料3参照） 
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参考-19 

４） 公共交通の改善後利用意向 

公共交通を改善した場合の利用意向は、天野小学校区、加賀田小学校区、川上小学

校区、高向小学校区で過半数が“利用すると思う”となっている。 

 

 
※“利用すると思う”の値 
※平成２８年度の場合、２，０００票配布、８９０件回収（有効回収率４４．５％） 

資料：平成28年度河内長野市市民意識調査（参考資料3参照） 
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参考-20 

５） 地域のまちづくりへの参加頻度と参加意向 

地域のまちづくりへの参加頻度は、多くの地区で過半数が“ほとんどない”となっ

ている。 

“週に２~３回以上”～“年に１回程度“まで含めると、天野小学校区や天見小学

校区、川上小学校区、美加の台小学校区で過半数を超えている。 

参加意向は、天見小学校区、川上小学校区、美加の台小学校区で３～４割となって

いるが、他の小学校区では３割未満となっている。 

 

ア） 参加頻度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

イ） 参加意向 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

資料：河内長野市市民意識調査  
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参考-21 

６） 近所付き合いの程度 

近所付き合いの程度は、“あいさつ程度”が最も多い地区が多くなっており、“生活

面で協力し合う人がいる”と“お互いの家で交流したり外食する人がいる”を合わせ

ると、天見小学校区、石仏小学校区、川上小学校区、楠小学校区で２割超えている他

は、いずれも２割未満に留まっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料：河内長野市市民意識調査 
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52.2 

44.7 

65.0 

47.6 

54.7 

56.5 

53.8 

34.2 

40.0 

29.2 

31.5 

35.0 

32.5 

20.3 

44.7 

18.3 

32.4 

29.3 

30.4 

25.3 

10.5 

20.0 

10.8 

13.0 

17.5 

18.2 

20.3 

5.3 

8.3 

6.7 

4.0 

8.7 

6.6 

7.9 

10.0 

3.1 

3.7 

5.0 

9.1 

2.9 

5.3 

1.7 

6.7 

2.7 

1.4 

3.3 

n=38

n=10

n=65

n=54

n=40

n=77

n=69

n=38

n=120

n=105

n=75

n=69

n=91

0% 20% 40% 60% 80% 100%

天野小学校区

天見小学校区

小山田小学校区

加賀田小学校区

石仏小学校区

川上小学校区

楠小学校区

高向小学校区

千代田小学校区

長野小学校区

南花台小学校区

美加の台小学校区

三日市小学校区

生活面で協力

し合う人がいる

お互いの家で

交流したり外食

する人がいる

日常的に立ち

話をする程度

あいさつ

程度
まったくない



 

 

参考-22 

７） 小学校区別の意向 

ア） 天野小学校区 

天野小学校区の“不便に感じる理由”は“便数が少ない”が約９割と最も多く、次い

で“運賃が高い”となっている。“バスを利用しない理由”は“車やバイクの方が便利”

が約８割と最も多く、次いで“便数が少なく利便性が悪い”が約７割となっている。 

バスの改善希望は“運行時間帯”が６割と最も多く、次いで“運賃”、“便数”とな

っているが、一番目に多い理由としては“便数”が約４割と最も多くなっている。 

 

○不便に感じる理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスを利用しない理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスの改善希望  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

85.7 

57.1 

42.9 

28.6 

23.8 

14.3 

4.8 

4.8 

0.0 

0.0 

19.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

便数が少ない

運賃が高い

乗継ぎが悪い

時間がかかる

自宅からバス停が遠い

バス停から目的地が遠い

情報がわかりにくい

段差や車いすへの配慮がない

乗り心地が悪い

バス停施設が不便

その他

【総合して多い理由】

61.9 

19.0 

0.0 

4.8 

9.5 

0.0 

0.0 

4.8 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

76.2 

66.7 

52.4 

33.3 

19.0 

4.8 

4.8 

0.0 

0.0 

0.0 

9.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

車やバイク等の方が便利

便数が少なく利便性が悪い

運賃が高い

自宅からバス停までの距離が遠い

乗り継ぎが不便

目的地の近くにバス停がない

バス路線や乗り場等がわかりにくい

歩いて目的地（駅など）へ行ける

段差や車いすへの配慮が少ない

運転者のサービスが悪い

その他

【総合して多い理由】

57.1 

14.3 

4.8 

9.5 

4.8 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

9.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

60.0 

55.0 

50.0 

35.0 

25.0 

25.0 

10.0 

5.0 

0.0 

0.0 

0.0 

5.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

運行時間帯

運賃

便数

自宅からバス停までの距離

バス停から目的地までの距離

鉄道や他のバス路線との乗継ぎ

段差や車いすへの配慮

バス停施設（ベンチ等）

わかりやすさ（乗り場、時刻表等）

座席の広さ

乗り心地

その他

【総合して多い理由】

5.0 

20.0 

40.0 

20.0 

0.0 

5.0 

5.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

5.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】
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イ） 天見小学校区 

天見小学校区は“不便に感じる理由”は“その他”を除くと１番多い理由が”自宅

からバス停が遠い“が最も多くなっている。“バスを利用しない理由”は“車やバイク

の方が便利”が約８割と最も多く、次いで“歩いて目的地（駅など）へ行ける”が約

６割となっている。 

バスの改善希望は“自宅からバス停までの距離”と“段差や車いすへの配慮”が約

４割と最も多くなっている。 

 

○不便に感じる理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスを利用しない理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスの改善希望  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

25.0 

25.0 

25.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

75.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅からバス停が遠い

時間がかかる

運賃が高い

バス停から目的地が遠い

便数が少ない

乗継ぎが悪い

乗り心地が悪い

バス停施設が不便

情報がわかりにくい

段差や車いすへの配慮がない

その他

【総合して多い理由】

25.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

75.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

71.4 

57.1 

28.6 

28.6 

14.3 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

14.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

車やバイク等の方が便利

歩いて目的地（駅など）へ行ける

自宅からバス停までの距離が遠い

目的地の近くにバス停がない

段差や車いすへの配慮が少ない

便数が少なく利便性が悪い

運賃が高い

バス路線や乗り場等がわかりにくい

運転者のサービスが悪い

乗り継ぎが不便

その他

【総合して多い理由】

42.9 

42.9 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

14.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

40.0 

40.0 

40.0 

20.0 

20.0 

20.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

20.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅からバス停までの距離

バス停から目的地までの距離

段差や車いすへの配慮

便数

運賃

鉄道や他のバス路線との乗継ぎ

運行時間帯

わかりやすさ（乗り場、時刻表等）

バス停施設（ベンチ等）

座席の広さ

乗り心地

その他

【総合して多い理由】

40.0 

0.0 

40.0 

0.0 

0.0 

20.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】
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ウ） 小山田小学校区 

小山田小学校区の“不便に感じる理由”は“便数が少ない”が約８割と最も多く、

次いで“時間がかかる”と“乗継ぎが悪い”が多くなっている。“バスを利用しない理

由”は“車やバイクの方が便利”が約９割と最も多く、次いで“便数が少なく利便性

が悪い”が約７割となっている。バスの改善希望は“便数”が約８割と最も多くなっ

ている。 

 

○不便に感じる理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスを利用しない理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスの改善希望  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

 

80.6 

41.9 

41.9 

25.8 

12.9 

9.7 

6.5 

6.5 

3.2 

0.0 

19.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

便数が少ない

時間がかかる

乗継ぎが悪い

自宅からバス停が遠い

運賃が高い

情報がわかりにくい

バス停から目的地が遠い

バス停施設が不便

段差や車いすへの配慮がない

乗り心地が悪い

その他

【総合して多い理由】

48.4 

16.1 

9.7 

16.1 

0.0 

3.2 

0.0 

0.0 

3.2 

0.0 

3.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

86.7 

66.7 

23.3 

20.0 

16.7 

16.7 

16.7 

3.3 

0.0 

0.0 

13.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

車やバイク等の方が便利

便数が少なく利便性が悪い

自宅からバス停までの距離が遠い

バス路線や乗り場等がわかりにくい

歩いて目的地（駅など）へ行ける

運賃が高い

乗り継ぎが不便

運転者のサービスが悪い

目的地の近くにバス停がない

段差や車いすへの配慮が少ない

その他

【総合して多い理由】

60.0 

20.0 

6.7 

0.0 

3.3 

0.0 

0.0 

3.3 

0.0 

0.0 

6.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

80.0 

43.3 

40.0 

36.7 

33.3 

16.7 

6.7 

3.3 

3.3 

0.0 

0.0 

6.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

便数

鉄道や他のバス路線との乗継ぎ

運賃

運行時間帯

自宅からバス停までの距離

わかりやすさ（乗り場、時刻表等）

乗り心地

バス停から目的地までの距離

バス停施設（ベンチ等）

座席の広さ

段差や車いすへの配慮

その他

【総合して多い理由】

50.0 

6.7 

16.7 

6.7 

16.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

3.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】
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エ） 加賀田小学校区 

加賀田小学校区の“不便に感じる理由”は“便数が少ない”が約８割と最も多く、

次いで“運賃が高い”となっている。“バスを利用しない理由”は“車やバイクの方が

便利”が約８割と最も多く、次いで“便数が少なく利便性が悪い”が約６割となって

いる。バスの改善希望は“便数”が約７割と最も多く、次いで“運賃”が多くなって

いる。 

 

○不便に感じる理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスを利用しない理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスの改善希望  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

  

83.3 

63.3 

43.3 

26.7 

20.0 

20.0 

10.0 

6.7 

0.0 

0.0 

3.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

便数が少ない

運賃が高い

時間がかかる

乗継ぎが悪い

自宅からバス停が遠い

情報がわかりにくい

バス停から目的地が遠い

バス停施設が不便

乗り心地が悪い

段差や車いすへの配慮がない

その他

【総合して多い理由】

56.7 

10.0 

3.3 

10.0 

16.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

3.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

78.9 

63.2 

44.7 

26.3 

21.1 

15.8 

13.2 

7.9 

2.6 

0.0 

2.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

車やバイク等の方が便利

便数が少なく利便性が悪い

運賃が高い

バス路線や乗り場等がわかりにくい

乗り継ぎが不便

歩いて目的地（駅など）へ行ける

自宅からバス停までの距離が遠い

目的地の近くにバス停がない

段差や車いすへの配慮が少ない

運転者のサービスが悪い

その他

【総合して多い理由】

63.2 

15.8 

0.0 

0.0 

2.6 

10.5 

7.9 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

71.1 

55.3 

44.7 

26.3 

23.7 

15.8 

7.9 

5.3 

2.6 

0.0 

0.0 

13.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

便数

運賃

運行時間帯

鉄道や他のバス路線との乗継ぎ

わかりやすさ（乗り場、時刻表等）

自宅からバス停までの距離

バス停から目的地までの距離

バス停施設（ベンチ等）

段差や車いすへの配慮

座席の広さ

乗り心地

その他

【総合して多い理由】

39.5 

21.1 

10.5 

7.9 

2.6 

7.9 

2.6 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

7.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】
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オ） 石仏地小学校区 

石仏小学校区の“不便に感じる理由”は“便数が少ない”が約９割と最も多く、次

いで“運賃が高い”となっている。“バスを利用しない理由”は“車やバイクの方が便

利”が約８割と最も多くなっている。バスの改善希望は“便数”が約８割と最も多く、

次いで“運賃”が多くなっている。 

 

○不便に感じる理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスを利用しない理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスの改善希望  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

 

 

86.7 

53.3 

40.0 

26.7 

20.0 

13.3 

6.7 

0.0 

0.0 

0.0 

6.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

便数が少ない

運賃が高い

乗継ぎが悪い

時間がかかる

バス停から目的地が遠い

自宅からバス停が遠い

情報がわかりにくい

乗り心地が悪い

バス停施設が不便

段差や車いすへの配慮がない

その他

【総合して多い理由】

60.0 

13.3 

13.3 

0.0 

0.0 

6.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

6.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

78.3 

39.1 

34.8 

13.0 

21.7 

17.4 

13.0 

13.0 

4.3 

0.0 

8.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

車やバイク等の方が便利

便数が少なく利便性が悪い

運賃が高い

バス路線や乗り場等がわかりにくい

乗り継ぎが不便

歩いて目的地（駅など）へ行ける

自宅からバス停までの距離が遠い

目的地の近くにバス停がない

段差や車いすへの配慮が少ない

運転者のサービスが悪い

その他

【総合して多い理由】

69.6 

0.0 

0.0 

0.0 

4.3 

8.7 

8.7 

0.0 

4.3 

0.0 

4.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

80.0 

70.0 

40.0 

15.0 

10.0 

10.0 

10.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

5.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

便数

運賃

鉄道や他のバス路線との乗継ぎ

運行時間帯

自宅からバス停までの距離

わかりやすさ（乗り場、時刻表等）

段差や車いすへの配慮

バス停から目的地までの距離

バス停施設（ベンチ等）

座席の広さ

乗り心地

その他

【総合して多い理由】

40.0 

25.0 

10.0 

5.0 

10.0 

0.0 

5.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

5.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】
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カ） 川上小学校区 

川上小学校区の“不便に感じる理由”は“便数が少ない”が約９割と最も多くなっ

ている。“バスを利用しない理由”は“車やバイクの方が便利”が約６割と最も多く、

次いで多いのは“一番目に多い理由”では“歩いて目的地（駅など）へ行ける”とな

っている。 

バスの改善希望は“便数”が約６割と最も多く、次いで“運行時間帯”となってい

る。 

 

○不便に感じる理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスを利用しない理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスの改善希望  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

86.7 

40.0 

36.7 

23.3 

13.3 

13.3 

10.0 

10.0 

6.7 

0.0 

13.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

便数が少ない

乗継ぎが悪い

運賃が高い

自宅からバス停が遠い

時間がかかる

情報がわかりにくい

バス停から目的地が遠い

バス停施設が不便

段差や車いすへの配慮がない

乗り心地が悪い

その他

【総合して多い理由】

46.7 

16.7 

3.3 

20.0 

0.0 

3.3 

3.3 

0.0 

0.0 

0.0 

6.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

63.4 

46.3 

43.9 

24.4 

22.0 

9.8 

9.8 

2.4 

2.4 

0.0 

12.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

車やバイク等の方が便利

便数が少なく利便性が悪い

歩いて目的地（駅など）へ行ける

自宅からバス停までの距離が遠い

運賃が高い

バス路線や乗り場等がわかりにくい

乗り継ぎが不便

目的地の近くにバス停がない

運転者のサービスが悪い

段差や車いすへの配慮が少ない

その他

【総合して多い理由】

43.9 

9.8 

29.3 

7.3 

0.0 

2.4 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

7.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

64.1 

46.2 

33.3 

30.8 

30.8 

10.3 

7.7 

2.6 

0.0 

0.0 

0.0 

10.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

便数

運行時間帯

鉄道や他のバス路線との乗継ぎ

自宅からバス停までの距離

運賃

わかりやすさ（乗り場、時刻表等）

バス停から目的地までの距離

バス停施設（ベンチ等）

座席の広さ

乗り心地

段差や車いすへの配慮

その他

【総合して多い理由】

17.9 

15.4 

5.1 

25.6 

20.5 

2.6 

2.6 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

10.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】



 

 

参考-28 

キ） 楠小学校区 

楠小学校区の“不便に感じる理由”は“自宅からバス停が遠い”が約６割と最も多

く、次いで“便数が少ない”が多くなっている。“バスを利用しない理由”は総合では

“車やバイクの方が便利”が約７割と最も多くなっているが、 “一番目に多い理由”

では“歩いて目的地（駅など）へ行ける”となっている。 

バスの改善希望は“自宅からバス停までの距離”が最も多く、次いで“便数”とい

ずれも約６割となっている。 

 

○不便に感じる理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスを利用しない理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスの改善希望  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

69.6 

60.9 

43.5 

21.7 

21.7 

13.0 

8.7 

4.3 

4.3 

0.0 

8.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅からバス停が遠い

便数が少ない

運賃が高い

時間がかかる

情報がわかりにくい

バス停から目的地が遠い

乗継ぎが悪い

バス停施設が不便

段差や車いすへの配慮がない

乗り心地が悪い

その他

【総合して多い理由】

56.5 

26.1 

8.7 

4.3 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

4.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

69.2 

67.3 

40.4 

28.8 

13.5 

11.5 

11.5 

9.6 

1.9 

0.0 

13.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

車やバイク等の方が便利

歩いて目的地（駅など）へ行ける

自宅からバス停までの距離が遠い

便数が少なく利便性が悪い

バス路線や乗り場等がわかりにくい

目的地の近くにバス停がない

運賃が高い

乗り継ぎが不便

段差や車いすへの配慮が少ない

運転者のサービスが悪い

その他

【総合して多い理由】

23.1 

51.9 

15.4 

1.9 

0.0 

1.9 

0.0 

0.0 

1.9 

0.0 

3.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

62.5 

56.3 

31.3 

29.2 

27.1 

22.9 

18.8 

6.3 

4.2 

2.1 

0.0 

8.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅からバス停までの距離

便数

鉄道や他のバス路線との乗継ぎ

運賃

運行時間帯

わかりやすさ（乗り場、時刻表等）

バス停から目的地までの距離

バス停施設（ベンチ等）

段差や車いすへの配慮

乗り心地

座席の広さ

その他

【総合して多い理由】

58.3 

20.8 

2.1 

2.1 

2.1 

2.1 

0.0 

0.0 

4.2 

2.1 

0.0 

6.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】



 

 

参考-29 

ク） 高向小学校区 

高向小学校区の“不便に感じる理由”は”便数が少ない“が約 9 割を超えて最も多く、

次いで”運賃が高い“が多くなっている。“バスを利用しない理由”は総合では“便数

が少なく利便性が悪い”が約８割と最も多くなっているが、 “一番目に多い理由”で

は“車やバイクの方が便利”となっている。 

バスの改善希望は“便数”が約９割と最も多く、次いで“運賃”“運行時間帯”とい

ずれも６割を超えている。 

 

○不便に感じる理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスを利用しない理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスの改善希望  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

95.2 

66.7 

33.3 

33.3 

9.5 

9.5 

4.8 

4.8 

0.0 

0.0 

14.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

便数が少ない

運賃が高い

時間がかかる

乗継ぎが悪い

自宅からバス停が遠い

バス停施設が不便

バス停から目的地が遠い

情報がわかりにくい

乗り心地が悪い

段差や車いすへの配慮がない

その他

【総合して多い理由】

61.9 

19.0 

14.3 

0.0 

4.8 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

84.2 

78.9 

57.9 

26.3 

15.8 

10.5 

5.3 

5.3 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

便数が少なく利便性が悪い

車やバイク等の方が便利

運賃が高い

自宅からバス停までの距離が遠い

目的地の近くにバス停がない

乗り継ぎが不便

バス路線や乗り場等がわかりにくい

運転者のサービスが悪い

歩いて目的地（駅など）へ行ける

段差や車いすへの配慮が少ない

その他

【総合して多い理由】

26.3 

63.2 

0.0 

10.5 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

88.9 

66.7 

61.1 

27.8 

16.7 

5.6 

5.6 

5.6 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

便数

運賃

運行時間帯

自宅からバス停までの距離

鉄道や他のバス路線との乗継ぎ

バス停から目的地までの距離

わかりやすさ（乗り場、時刻表等）

バス停施設（ベンチ等）

座席の広さ

乗り心地

段差や車いすへの配慮

その他

【総合して多い理由】

61.1 

0.0 

16.7 

22.2 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】



 

 

参考-30 

ケ） 千代田小学校区 

千代田小学校区の“不便に感じる理由”は“自宅からバス停が遠い”が約７割と最

も多く、次いで“便数が少ない”となっている。“バスを利用しない理由”は“歩いて

目的地（駅など）へ行ける“が最も多く、次いで“車やバイクの方が便利”が多く、

いずれも約７割となっている。バスの改善希望は“自宅からバス停までの距離”が約

６割と最も多く、次いで“便数”が多くなっている。 

 

○不便に感じる理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスを利用しない理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスの改善希望  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

 

65.5 

55.2 

37.9 

24.1 

20.7 

20.7 

17.2 

3.4 

3.4 

0.0 

6.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅からバス停が遠い

便数が少ない

情報がわかりにくい

時間がかかる

バス停から目的地が遠い

運賃が高い

乗継ぎが悪い

乗り心地が悪い

バス停施設が不便

段差や車いすへの配慮がない

その他

【総合して多い理由】

62.1 

27.6 

3.4 

0.0 

0.0 

0.0 

3.4 

0.0 

0.0 

0.0 

3.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

69.5 

67.6 

38.1 

29.5 

21.0 

14.3 

10.5 

9.5 

1.0 

0.0 

11.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

歩いて目的地（駅など）へ行ける

車やバイク等の方が便利

自宅からバス停までの距離が遠い

バス路線や乗り場等がわかりにくい

便数が少なく利便性が悪い

目的地の近くにバス停がない

運賃が高い

乗り継ぎが不便

段差や車いすへの配慮が少ない

運転者のサービスが悪い

その他

【総合して多い理由】

45.7 

28.6 

7.6 

3.8 

7.6 

3.8 

0.0 

1.0 

0.0 

0.0 

1.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

58.6 

44.4 

34.3 

28.3 

25.3 

24.2 

22.2 

6.1 

5.1 

2.0 

2.0 

14.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅からバス停までの距離

便数

わかりやすさ（乗り場、時刻表等）

運行時間帯

バス停から目的地までの距離

鉄道や他のバス路線との乗継ぎ

運賃

バス停施設（ベンチ等）

座席の広さ

乗り心地

段差や車いすへの配慮

その他

【総合して多い理由】

49.5 

12.1 

10.1 

2.0 

3.0 

5.1 

6.1 

0.0 

1.0 

0.0 

1.0 

10.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】



 

 

参考-31 

コ） 長野小学校区 

長野小学校区の“不便に感じる理由”は“便数が少ない”が約７割と最も多く、次

いで“時間がかかる”となっている。“バスを利用しない理由”は“車やバイクの方が

便利“が最も多く、次いで“歩いて目的地（駅など）へ行ける”が多く、いずれも７

割を超えている。バスの改善希望は“便数”が約６割と最も多く、次いで“運行時間

帯”が多くなっている。 

 

○不便に感じる理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスを利用しない理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスの改善希望  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

 

69.6 

52.2 

34.8 

34.8 

30.4 

21.7 

17.4 

13.0 

0.0 

0.0 

4.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

便数が少ない

時間がかかる

運賃が高い

情報がわかりにくい

乗継ぎが悪い

自宅からバス停が遠い

バス停施設が不便

バス停から目的地が遠い

乗り心地が悪い

段差や車いすへの配慮がない

その他

【総合して多い理由】

39.1 

17.4 

8.7 

8.7 

4.3 

17.4 

0.0 

4.3 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

76.0 

74.7 

37.3 

26.7 

16.0 

10.7 

9.3 

8.0 

0.0 

0.0 

8.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

車やバイク等の方が便利

歩いて目的地（駅など）へ行ける

便数が少なく利便性が悪い

バス路線や乗り場等がわかりにくい

運賃が高い

自宅からバス停までの距離が遠い

乗り継ぎが不便

目的地の近くにバス停がない

段差や車いすへの配慮が少ない

運転者のサービスが悪い

その他

【総合して多い理由】

40.0 

41.3 

10.7 

2.7 

0.0 

1.3 

1.3 

0.0 

0.0 

0.0 

2.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

62.9 

47.1 

35.7 

28.6 

28.6 

22.9 

20.0 

7.1 

5.7 

4.3 

4.3 

8.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

便数

運行時間帯

運賃

わかりやすさ（乗り場、時刻表等）

鉄道や他のバス路線との乗継ぎ

自宅からバス停までの距離

バス停から目的地までの距離

バス停施設（ベンチ等）

乗り心地

座席の広さ

段差や車いすへの配慮

その他

【総合して多い理由】

35.7 

5.7 

8.6 

14.3 

4.3 

15.7 

7.1 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

8.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】



 

 

参考-32 

サ） 南花台小学校区 

南花台小学校区の“不便に感じる理由”は“便数が少ない”が約６割と最も多く、

次いで“運賃が高い”となっている。“バスを利用しない理由”は“車やバイクの方が

便利“が最も多く、約８割となっている。バスの改善希望は“運賃”が約８割と最も

多く、次いで“便数”が多くなっている。 

 

○不便に感じる理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスを利用しない理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスの改善希望  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

 

 

57.1 

50.0 

46.4 

25.0 

21.4 

17.9 

7.1 

7.1 

3.6 

0.0 

17.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

便数が少ない

運賃が高い

乗継ぎが悪い

時間がかかる

バス停から目的地が遠い

情報がわかりにくい

バス停施設が不便

段差や車いすへの配慮がない

自宅からバス停が遠い

乗り心地が悪い

その他

【総合して多い理由】

21.4 

25.0 

14.3 

3.6 

17.9 

3.6 

0.0 

3.6 

3.6 

0.0 

7.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

78.8 

39.4 

36.4 

33.3 

27.3 

12.1 

12.1 

9.1 

3.0 

0.0 

3.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

車やバイク等の方が便利

運賃が高い

便数が少なく利便性が悪い

乗り継ぎが不便

歩いて目的地（駅など）へ行ける

自宅からバス停までの距離が遠い

目的地の近くにバス停がない

バス路線や乗り場等がわかりにくい

段差や車いすへの配慮が少ない

運転者のサービスが悪い

その他

【総合して多い理由】

63.6 

6.1 

12.1 

9.1 

6.1 

3.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

75.0 

53.1 

37.5 

34.4 

15.6 

15.6 

12.5 

3.1 

3.1 

0.0 

0.0 

6.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

運賃

便数

運行時間帯

鉄道や他のバス路線との乗継ぎ

自宅からバス停までの距離

わかりやすさ（乗り場、時刻表等）

バス停から目的地までの距離

バス停施設（ベンチ等）

段差や車いすへの配慮

座席の広さ

乗り心地

その他

【総合して多い理由】

37.5 

25.0 

0.0 

18.8 

6.3 

3.1 

3.1 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

6.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】



 

 

参考-33 

シ） 美加の台小学校区 

美加の台小学校区の“不便に感じる理由”は“便数が少ない”が約８割と最も多く、

次いで“時運賃が高い”と“乗継ぎが悪い”が約６割と多くなっているが、一番目に

多い理由としては“乗継ぎが悪い”が多くなっている。“バスを利用しない理由”は“車

やバイクの方が便利“が最も多く、約７割となっている。バスの改善希望は“便数”

が約６割と最も多く、次いで“運賃”、“鉄道や他のバス路線との乗継ぎ”が約５割と

多くなっている。 

 

○不便に感じる理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスを利用しない理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスの改善希望  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

80.0 

56.7 

56.7 

26.7 

20.0 

10.0 

3.3 

3.3 

0.0 

0.0 

6.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

便数が少ない

運賃が高い

乗継ぎが悪い

時間がかかる

自宅からバス停が遠い

情報がわかりにくい

バス停施設が不便

段差や車いすへの配慮がない

バス停から目的地が遠い

乗り心地が悪い

その他

【総合して多い理由】

30.0 

20.0 

33.3 

3.3 

10.0 

3.3 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

67.9 

45.3 

43.4 

30.2 

24.5 

11.3 

9.4 

5.7 

1.9 

0.0 

9.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

車やバイク等の方が便利

便数が少なく利便性が悪い

歩いて目的地（駅など）へ行ける

運賃が高い

乗り継ぎが不便

自宅からバス停までの距離が遠い

目的地の近くにバス停がない

バス路線や乗り場等がわかりにくい

運転者のサービスが悪い

段差や車いすへの配慮が少ない

その他

【総合して多い理由】

35.8 

11.3 

32.1 

9.4 

1.9 

5.7 

1.9 

0.0 

0.0 

0.0 

1.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

62.5 

50.0 

47.9 

35.4 

18.8 

14.6 

12.5 

2.1 

2.1 

0.0 

0.0 

10.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

便数

運賃

鉄道や他のバス路線との乗継ぎ

運行時間帯

自宅からバス停までの距離

わかりやすさ（乗り場、時刻表等）

バス停から目的地までの距離

バス停施設（ベンチ等）

段差や車いすへの配慮

座席の広さ

乗り心地

その他

【総合して多い理由】

29.2 

12.5 

22.9 

8.3 

10.4 

2.1 

6.3 

0.0 

2.1 

0.0 

0.0 

6.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】
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ス） 三日市小学校区 

三日市小学校区の“不便に感じる理由”は“便数が少ない”が約８割と最も多く、

次いで“自宅からバス停が遠い”となっているが、一番目に多い理由は“自宅からバ

ス停が遠い”となっている。“バスを利用しない理由”は“歩いて目的地（駅など）へ

行ける”が約８割と最も多く、次いで“車やバイクの方が便利“が多くなっている。

バスの改善希望は“便数”が約６割と最も多く、次いで“自宅からバス停までの距離”

が多くなっている。 

 

○不便に感じる理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスを利用しない理由  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

○バスの改善希望  

【総合して多い理由】 【一番目に多い理由】 

  

76.9 

53.8 

26.9 

23.1 

23.1 

15.4 

11.5 

7.7 

3.8 

0.0 

7.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

便数が少ない

自宅からバス停が遠い

運賃が高い

時間がかかる

乗継ぎが悪い

情報がわかりにくい

バス停から目的地が遠い

段差や車いすへの配慮がない

乗り心地が悪い

バス停施設が不便

その他

【総合して多い理由】

34.6 

42.3 

11.5 

7.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

3.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

78.4 

71.6 

33.8 

23.0 

18.9 

13.5 

13.5 

6.8 

1.4 

0.0 

10.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

歩いて目的地（駅など）へ行ける

車やバイク等の方が便利

便数が少なく利便性が悪い

自宅からバス停までの距離が遠い

バス路線や乗り場等がわかりにくい

目的地の近くにバス停がない

運賃が高い

乗り継ぎが不便

段差や車いすへの配慮が少ない

運転者のサービスが悪い

その他

【総合して多い理由】

48.6 

25.7 

9.5 

6.8 

0.0 

1.4 

1.4 

0.0 

1.4 

0.0 

5.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】

55.7 

47.1 

40.0 

38.6 

31.4 

21.4 

20.0 

8.6 

4.3 

4.3 

2.9 

5.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

便数

自宅からバス停までの距離

運行時間帯

運賃

わかりやすさ（乗り場、時刻表等）

バス停から目的地までの距離

鉄道や他のバス路線との乗継ぎ

バス停施設（ベンチ等）

座席の広さ

乗り心地

段差や車いすへの配慮

その他

【総合して多い理由】

14.3 

35.7 

10.0 

15.7 

7.1 

4.3 

2.9 

1.4 

1.4 

0.0 

1.4 

5.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【一番目に多い理由】
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８） バス停までの実際時間と希望時間の差 

バス停までの実際の所要時間と希望時間の差が５分以上のバス停は、市内各地域に

点在している。隣接バス停までの間隔が長いものの間に居住人口が存在している地域

もあり、バス停の新設等によって利便性向上が期待される。 

 

 
資料：国土数値情報、平成 27 年国勢調査、南海バス㈱調べ 

  

H27人口
1人以上 - 25人未満

25人以上 - 100人未満

100人以上 - 250人未満

250人以上 - 500人未満

500人以上 - 1,000人未満

1,000 人以上

バス路線

鉄道

コミバス路線

1以上～3 分未満

5 分以上

3以上～5 分未満
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（10） 行政負担額 

交通政策に係る行政負担額（運行負担額）は平成 21 年以降増加傾向となっていた

が、平成 28 年には減少している。主な変動要因は、日野滝畑コミュニティバスとモ

ックルコミュニティバスとなっている。市民１人当たりの負担額に着目すると、平成

28 年には減少しているものの、平成 21 年から 27 年までは増加している。 

 

※フィーダー系統補助とは、国の補助（地域公共交通確保維持改善事業費補助金）の１つで、地域の特性や実情に応じた生活交通ネットワークを確保・維持し、高齢

者等の生活を支えるため、地域内の一定の生活交通等の運行に対して支援されるもの。 

 
  

28

42
43 42 42 42

40

59

63
60

61 63

58 58 57 57
59

61 61
62 64

59

0

10

20

30

40

50

60

70

80

H7 H8 H9 H10 H11 H12 H13 H14 H15 H16 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28

交通政策に係る行政負担（運行負担額）

フィーダー系統補助（日野・滝畑コミュニティバス） くすまる モックルコミュニティバス 日野・滝畑コミュニティバス 岩湧線

（百万）

236

351 358
344 341 341

323

482

515
491

509
525

493 494 489 494
513

538 537
558

576

537

100

200

300

400

500

600

100

105

110

115

120

125

H7 H8 H9 H10 H11 H12 H13 H14 H15 H16 H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26 H27 H28

交通政策に係る市民1人あたり負担額（運行負担額）

人口 １人当たり負担額

（千人） （円/人）

※ 

資料：河内長野市 
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 参考資料２ 公共交通に関するこれまでの取り組み実績 

 

 

河内長野市地域公共交網形成計画（平成 27 年度～平成 29 年度）で策定した取り組み概要と評

価を下表に示す。 

 

対象 
番

号 
具体的な取り組み 

評

価 
備考 

公共交通 

全般 

1 (a)バスマップの作成・配布 ○ 
◇総合時刻表入りバスマップ（H28.３）50,000 部作成し全戸配布 

◇バスマップ（Ｈ29.3）最新版 10,000 部の作成 

2 
(b)モデル的な取り組みの他

地域への啓発 
○ 

◇桐ｹ丘地域住民による「くすまるの体験乗車」と「地域間意見交換会」の実施

（H27.12） 

◇交通不便地域での勉強会 

  向野町：H28 年 3,5,10 月 

  桐ヶ丘：H27 年 7,9,10,11 月、H28 年 1,6,10,12,2,3 月、Ｈ29 年 4,9,10 月 

3 
(c)公共交通イベントの実

施 
○ 
◇交通かんきょう教室（H27.8） 

◇バスの乗り方教室（H28.11、Ｈ29.5、Ｈ29.11 予定） 

4 

(d)観光資源と路線バスを

活用した取り組みの    

実施 

○ 

◇モックルカード PR チラシ、ポスターの作成（H28.3、H29.3、Ｈ30.3 予定) 

◇市広報紙でバスでのお出かけルートを紹介予定（H29.3） 

◇庁内検討会議にて意見交換の実施 

5 (e)商業施設等との連携 ○ 

◇モックルカード PR チラシ、ポスターの作成（H28.3、H29.3、Ｈ30.3 予定) 

◇広報にて、モックルカードＰＲチラシへの利用特典協力者を募集 

◇モックルカード利用者への特典を大幅に拡大（Ｈ28年５事業者→Ｈ29年24事業者） 

6 

(ｆ)周辺市との連携による効

率的、効果的なバス路

線構築の可能性検討 

○ ◇近隣市との情報交換 

7 
(ｇ)ニーズに即した改善策の

検討 
○ 

◇コミュニティバス乗込み調査の実施（モックルコミュニティバス、日野滝畑コミュニティバス） 

◇庁内検討会議にて意見交換の実施 

◇モックルコミュニティバスの改善策検討 

路線バス 

8 (a)IC カードの普及促進 ○ 

◇H27 年度より全国交通系 IC カードの導入支援 

◇H28 年 10 月～プリペイド式ＩＣカード（なっち）の導入支援 

◇プリペイド式ＩＣカード導入のＰＲ（H28.10 月号広報） 

9 (b)乗継運賃値下げの検討 △ ◇観光担当と連携し、お得に市内移動が可能な企画乗車券の提案を検討 

10 

(c)千代田線における上限

200円運賃の試行運行

継続と、他路線への展

開を検討 

△ 
◇千代田線は引き続き実施 

◇他路線への展開は検討 

11 
(d)バスロケーションシステム

導入の検討 
○ 
◇H29 年 4 月より導入 

◇使い方ＰＲ（Ｈ29.6 月号広報、バスマップ裏面、ホームページ、市 Facebook） 

12 

(e)携帯電話等に対応した

時刻表、ルート図     

などの提供を検討 

○ 
◇H29 年 4 月からバスロケ導入支援により、リアルタイムのバス位置情報の提供 

◇普及促進のため、H29 年 8 月末登場の専用アプリを H29 年 11 月広報にて紹介 

13 (f)深夜バスの運行を検討 ○ 
◇H27 年 12 月～千代田駅前→緑ヶ丘北町への運行                        

◇H28年7月～三日市町駅東→美加の台エリアに「金曜日限定深夜バス」の運行 

14 (g)路線バスの運行を検討 ○ 

◇H27 年 12 月～清見台団地線の三日市町駅西側ロータリーでの全便発着 

◇H27 年 12 月～鉄道ダイヤ改正に合わせたダイヤ編成 

 （市庁舎線の通勤時間帯のダイヤ変更など） 

◇H28年7月～天野山線の再編（旭ヶ丘系統・槇尾中学校系統の統合系統の新設） 

◇H29 年 4 月～看護学校開校にむけた輸送調整 

◇H29 年 8 月～鉄道ダイヤ改正に合わせたダイヤ編成 

モックルコミ

ュニティバス 

15 (a)車内での PR ○ 

◇運行状況の掲出 

◇市関係部局開催のイベント情報の掲出 

◇小学生が描いた絵画の展示（毎年 3 月） 

16 
(b)市役所、バス停周辺施

設、店舗等での PR 
○ ◇広告事業者の協力による時刻表作成、新聞折り込み配布 

  網形成計画に基づく取り組みの概要と評価 １ 

取り組み実績の評価 
〇実施できた △一部実施できた／検討はしたもの、実施までには至らなかった 
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対象 
番

号 
具体的な取り組み 

評

価 
備考 

17 
(c)上限200円運賃の本格

運行への移行を検討 
○ ◇H22.4 から施行運行を開始し、Ｈ29 年度中に本格運行への移行を検討中 

日野・滝

畑コミュニ

ティバス 

18 

沿線観光施設、商業施

設等との連携による割引

特典等を活用した利用促

進 

○ 

◇モックルカード PR チラシ、ポスターの作成（H28.3、H29.3 予定) 

◇協力施設とタイアップし、日野滝畑沿線のイベントカレンダーをバス車内に掲出 

◇沿線施設へモックルカードＰＲチラシへの特典協力を依頼 

◇Ｈ29 年３月号市広報にて、バスを利用したお出かけモデルコースを紹介 

公共交通

全般 
19 

ノンステップバス導入の推

進 
△ 
◇事業者とも連携し、新車両導入予定がある際には導入支援 

（H24 年度以降 2 台導入） 

路線バス 20 
フリー乗降導入指針の作

成及びフリー乗降の展開 
△ 

◇既に導入済みの荘園町、南青葉台では引き続き実施 

◇他地域での展開のためにも、導入による効果や実績を事業者とともに検討していく

予定 

モックルコミ

ュニティバス 
21 同伴者割引拡大の検討 △ 

◇H25.10～実施 

◇効果検証を継続的に実施（乗り込み調査によるアンケート実施など） 

 

地域に合っ

た公共交

通の検討 

22 

(a)地域主体の公共交通の

運行継続条件の検討

（運行維持のための継

続した取り組み） 

△ 

◇楠ヶ丘地域乗合タクシー「くすまる」は５年連続で高い収支率を維持 

◇くすまる５周年記念式典を地域が主体となって企画し、新たな利用者開拓にも力

を入れている 

◇運行継続条件の検討は、新たな公共交通導入に合せて地域の声も取り入れなが

ら検討していく 

23 
(b)地域に合った公共交通

の試行運行を検討 
○ 

桐ヶ丘地域 

◇Ｈ26 年度実施のアンケート結果を踏まえた上で、利用予測や収支率の試算、試

行運行のルート案等を地域が検討 

◇話合いが進む中で、早急に事を運ばず試行実施までに十分な準備や周囲の理解

がさらに必要との判断 

◇Ｈ28 年度は新たな委員も加わったことで、再び試行運行へ向けた機運が徐々に高

まりつつある状況 

◇Ｈ29 年度は周辺の自治会にも勉強会への参加を呼びかけ、再度、地域公共交

通導入にむけた意向調査を実施予定 

向野地域 

◇今すぐは必要ではないが、将来を見据え、不定期で意見交換や情報提供をしてい

く 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

参考-39 

 

 

バスマップの作成・配布 No.1
Ｈ27年度 総合時刻表作成 Ｈ28年度 バスマップ作成

・50,000部作成し、全戸配布 ・10,000部作成し、市民まつりや市内公共施設で
配布

◆平成28年11月20日開催の商工祭で、市広報（Ｈ28年4月号）に折り込み配布した河内長野ナビ

（総合時刻表）についてのアンケートを実施。アンケート回答者の23％が河内長野ナビの存在を知っていると回答。

◆実際に利用したページについては、多い順に電車の時刻表、バスの路線図、バスの時刻表という結果になった。

◆さらに、「利用者がどのような情報を知りたいと思っているのか」や「利用する上で分からないこと」を質問したところ、

下記グラフのとおりとなった。

◆アンケート結果から、印刷物に掲載した内容と利用者が必要としている情報に共通している部分が多くあることが

確認できた。

バス路線図, 62 時刻表 38
運賃

11

バスの運行

・位置情報

10

乗り方 4

特にない

10

その他 4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

バスについて、知りたいと思う情報は何か？

ルート（どのバスに乗れば

いいか？）68

バス停の場所

14

ＩＣカード等が

使えるかどうか

17

運賃の払い方

とタイミング

11

時刻表の見方、調べ方 1

乗降口の場所 3

（前ドアか、後ろドアか？）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

バスの乗り方等、利用する上で分からないことは何か？

 課題：①情報発信手段の拡大（印刷物だけでなく、市ホームページやSNS等でも発信）

 ：②ダイヤ改正時の即時対応

  網形成計画に基づく取り組みの紹介 ２ 
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モデル的な取り組みの他地域への啓発 No.2
「くすまる体験乗車」と「楠ヶ丘地域との意見交換会」の実施

◆日時：平成27年12月10日

◆内容：地域主体交通の導入を検討している桐ヶ丘地域住民による「くすまる体験乗車」と「楠ヶ丘地域との意見交換

会」の実施

◆目的：新たな公共交通の導入のための意識醸成

◆効果：①地域が主体的に取り組む必要があるという意識の芽生えが見られた。

：②地域自らの希望として、今後も桐ヶ丘地域にて新たな公共交通導入にむけた勉強会を継続開催していく

ことになった。

地域・事業者・市の３者協働により、平成23年11月から本格運行を開始。５年以上が経過する現在も高い利

用率を維持し、地域の住民生活には欠かせない移動手段となっている。

モデル的な取り組み：楠ヶ丘地域乗合タクシーくすまる

 課題：①地域の主体性や自主性の確保と意識醸成

 ：②地域のモチベーションの維持

60.4%

67.5%

74.7% 75.9% 74.6% 76.1%

55.0%

60.0%

65.0%

70.0%

75.0%

80.0%

Ｈ23 Ｈ24 Ｈ25 Ｈ26 Ｈ27 Ｈ28

※写真は平成28年10月３１日に開催された５周年記念式典の様子
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公共交通イベントの実施 No.3

①交通かんきょう教室 ②バス乗り方教室 ③公共交通のＰＲ

◆日時：①交通かんきょう教室 平成27年8月21日

②市商工祭 平成28年11月20日

③市民まつり 平成29年5月14日

◆目的：①次世代を担う子ども達に、交通を取り巻く環境問題や電車・バス等の役割を理解してもらうため

②③多くの方に公共交通に慣れ親しんでもらうため

◆内容：①交通と環境のお話、バスのクイズ大会、バス体験乗車、鉄道工場見学等

②バスの乗り方教室、車内でのクイズ大会、乗務員の制服着用による記念撮影等

③バス・タクシーの車両展示や乗務員体験（記念撮影）、バスぬりえコーナー等

◆実績：①市内在住の小学生と保護者のペア21組42名が参加

：②バス事業者提供のバスの乗り方下敷き約500枚配布。

公共交通アンケートも合せて実施（回収数147枚）

：③タクシー事業者の協力も得て、バスとタクシーの情報発信を実現

 課題：イベント開催時の関心は高いが、その後の利用に繋がっているかどうかは不明瞭



 

 

参考-42 

観光資源と路線バスを活用した取り組みの実施 No.4

商業施設等との連携 No.5

バス1日放題ＰＲチラシ（Ｈ27,28作成） 市広報Ｈ29年3月号でのバス特集

※国の地域公共交通確保維持改善事業費補助金を活用

◆Ｈ25年度以降、企画乗車券バス１日乗り放題「モックルカード」のＰＲチラシを作成

◆同時に「モックルカード」利用者への割引特典を沿線施設の協力により用意

◆２施設からスタートした割引特典の協力施設数も、Ｈ28年度作成チラシでは２４施設へ拡充

◆配布先は施設への配架だけでなく、市内小中学校や老人会への直接配布なども実施

◆市広報で観光資源へのモデルルートやアクセス方法を紹介

利用者がバスに乗ってお得感や楽しみを感じられるような工夫をした結果、モックルカードの販売数は増加傾向

1.00 1.00 

1.20 

1.27 

1.18 

0.9

1

1.1

1.2

1.3

Ｈ24 Ｈ25 Ｈ26 Ｈ27 Ｈ28

モックルカード販売数

※バス１日乗り放題「モックルカード」ＰＲチラシ作成以前のH24年度を1とした場合

 課題：①観光部局や観光施設との更なる連携

 ：②情報発信の機会や媒体の拡大

 ：③引き続き魅力のある特典の検討と協力事業者の募集



 

 

参考-43 

周辺市との連携による効率的、効果的な
バス路線構築の可能性検討 No.6

Ｈ28年度 近隣市のコミュニティバス延伸の協議 Ｈ29年度 本市のバスマップが参考に

◆近隣市で運行するコミュニティバスを本市の隣接する

地域に延伸できないか協議

◆課題があり実現には至らなかったものの、情報や課題の

共有に役立った

◆本市で作成したバスマップを参考に、近隣市でもバス

マップを発行

◆本市の実績ではないが、近隣市でのバスの利用促進に

間接的に貢献

※資料：大阪狭山市ホームページより
※資料：富田林市ホームページより

 課題：①広域でのバス運行については、所要時間・ルート・経費負担等の調整が大前提

 ：②ニーズ把握

 ：③観光レジャー利用での効率的・効果的なバス路線網の構築の可能性を引き続き検討



 

 

参考-44 

ニーズに即した改善策の検討 No.7

Ｈ28年2月～7月 庁内検討会議 コミュニティバス乗込み調査

◆福祉・観光部局と担当レベルで連携を図り、交通施策

に関する情報共有や利用促進策の検討を行うことを目

的に6回開催

◆担当者レベルで利用促進策や交通弱者対策を検討

◆Ｈ29年度は2施策について予算化

・モックルコミュニティバスの観光ルート実証運行

・日野滝畑コミュニティバスへの観光ボランティア同乗

◆モックルコミュニティバス乗込み調査

Ｈ27年度 12/20（日）、1/10（日）

◆日野滝畑コミュニティバス乗込み調査

Ｈ28年度 5/17（火）、8/17（水）

11/12（土）、2/15（水）

◆日曜日限定の同伴者割引については同伴者がいると

偶発的な寄り道が発生しやすく、消費行動に期待がも

てるといった結果や、同伴者がいると外出の頻度が増

える傾向が見られた

◆モックルミュニティバスの利用者からの声として、朝の始発

時間の繰り上げや路線バスとの乗継ダイヤの改善といっ

た生の声あり

◆日野滝畑コミュニティバスは、生活路線より観光路線と

しての利用が多く、天候や季節の影響を受けやすい

◆観光利用と生活利用ではニーズが大きく異なった

【モックルコミュニティバス】

 課題：①始発時間や乗継ダイヤの改善といったニーズへの対応

 ：②市役所や病院が休みとなる日曜日の効率的、効果的な運行の検討

 ：③高齢化の進展に応じた運行形態の検討

【日野・滝畑コミュニティバス】

 課題：①生活利用と観光利用では、需要の多い時間帯が真逆

 ：②行楽シーズンには臨時便が必要となるが、天候不順の際は利用が激減

 ：③運行距離が長く所要時間がかかるため、今以上に運行回数を増やすことが難しい



 

 

参考-45 



 

 

参考-46 

乗継運賃引き下げの検討 No.9
現在の導入されている運賃施策

◆市内でバス同士を乗継ぐ場合は、バス事業者にて乗継割引を導入済。

◆バス1日乗り放題モックルカードを使えば 、市内全域が６００円で移動可能であり乗継負担の軽減が図られている。

◆鉄道とバスの乗継割引は実現に至っていない。

◆観光部局と連携し、鉄道も含めて市内をお得に移動できる企画乗車券等の検討を実施。

画像：南海バスホームページより モックルカードで
市内全域600円

 課題：①バス同士の乗継だけでなく、鉄道⇔バス間等の多様な移動手段の乗継割引の検討を進めるため、

 他市事例の調査研究

 ：②財源の確保

 ：③観光と連携した魅力ある企画乗車券の継続した検討

◆高松市

ICカード「イルカ」による公共交通機関（鉄道↔バス）

相互の乗継割引を20円から100円に拡大し、拡大分の運賃差

額等を市が負担。

◆大阪市営交通

ICカードや磁気カード利用でバス↔地下鉄間の 乗継が100円引き

【他市等の参考事例】

画像：高松市ホームページより



 

 

参考-47 



 

 

参考-48 



 

 

参考-49 

深夜バス、路線バスの
運行を検討 No.13,14

ノンステップバス導入の
推進 No.19

鉄道に合せたダイヤ改正等 新規車両導入時に随時支援

◆鉄道のダイヤ改正に合せた見直し

・H27年12月から、清見台団地線の三日市町駅西側

ロータリーでの全便発着

・H27年12月から、鉄道ダイヤ改正に合せたダイヤ編成

（市庁舎線の通勤時間帯のダイヤ変更など）

・H28年7月から、天野山線の再編（旭ヶ丘系統・槇尾

中学校系統の統合系統の新設）

・H29年4月から、看護学校開校にむけた輸送調整

・H2９年8月から、鉄道ダイヤ改正に合せたダイヤ編成

◆深夜バスの運行

・H27年12月から、千代田駅前～緑ヶ丘北町への運行

・H28年7月～三日市町駅東～美加の台エリアに「金曜

日限定深夜バス」の運行

◆河内長野市ノンステップバス導入補助金交付要綱

に基づき、バス事業者で新規車両導入時に補助を

実施

◆平成25年3月時点で低床化率100％達成

◆バス事業者において、バスと基幹交通である鉄道への結

節強化の観点から、鉄道ダイヤの改正に合せた見直し

や三日市町駅～美加の台駅間で新たに深夜バスの運

行を開始する等、ニーズに合わせた運行を実施。

◆ノンステップバスの導入支援としては、バリアフリー化の一

環として、バス事業者が新車を購入する際に補助を実

施することとし、高齢者や障害者等誰もが使いやすい環

境整備を目指している。

◆今後も車両更新時に継続的に推進する。

出典：南海バスホームページ

 課題：①事業者との連携

 ：②ニーズに合わせた柔軟な変更



 

 

参考-50 

モックルコミュニティバス
・車内でのＰＲ No.15
・市役所、バス停周辺施設、店舗等でのＰＲ No.16
バス車内や公共施設でのＰＲ 沿線施設でのＰＲ 広告事業者による時刻表作成

【車内でのＰＲ】

◆毎月の利用状況の掲出。

◆市開催のイベント情報の掲出。

◆市内の小学生の絵画展示の実施。

【市役所、バス停周辺施設、店舗等でのＰＲ】

◆毎月の利用状況の掲出。

◆沿線の施設には市で作成したバスの時刻表を提供し、施設内での掲示を依頼。

◆民間の広告事業者の協力によるコミュニティバスの時刻表の作成と配布。

毎月の利用者速報

バス車内の絵画展の告知
本多町バス停の時刻表
（沿線施設掲示用）

コミュニティバス時刻表

 課題：①習慣的になってきており、新規性に乏しい
 ：②内容の充実



 

 

参考-51 

モックルコミュニティバス
・上限200円運賃の本格運行への移行を検討 No.17

・同伴者割引の拡大検討 No.21
試行の本格運行への移行検討、同伴者割引の平日拡大検討

【上限200円運賃の本格運行への移行を検討】

◆Ｈ22年の上限200円運賃試行開始後、利用者数が増加。

◆料金不均衡の解消ため、並走路線である千代田線でも上限200円運賃試行を導入して以降は、利用者の分散に

よりモックルバス側はいったん減少。

◆但し、Ｈ25年度以降減少もみられるが、直近Ｈ28年度実績でも上限200円運賃施行前（Ｈ21）と比較すると増

えている（対H21年度比108.9％）。

【同伴者割引の拡大検討】

◆日曜日限定の利用者1人につき同伴者1人無料という同伴者割引は、年間の利用件数が400前後。

◆Ｈ27年度アンケート 結果では約6割が同伴者割引を知っていると回答し、認知度についてまだ改善の余地がある。

◆一方で、日曜日以外の利用者数が増減を繰り返す中で、日曜日の利用数はほぼ一定であり、同伴者割引による固定

客の確保に繋がっている。

◆乗込み調査からも、日曜日の同伴者割引は夫婦で買物に行くのに助かっているといった声もあり、外出の機会創出の

効果が見られる。
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・ H14年運行開始

・ 上限200円運賃試行開始

・ 同伴者割引開始

・ 千代田線の上限200円運賃試行開始

＆医療センター玄関口まで延伸

Ｈ25年度 Ｈ26年度 H27年度 H28年度

日曜 5,219 5,281 5,266 5,271

日曜以外 55,193 53,045 50,467 53,233

日曜利用者数の推移（人）

Ｈ26年度 H27年度 H28年度

417 366 434

同伴者割引利用者数（件）



 

 

参考-52 



 

 

参考-53 

日野滝畑コミュニティバス
沿線観光施設、商業施設等との連携による割引

特典等を活用した利用促進 No.18
沿線観光施設、商業施設等との連携による割引特典等を活用した利用促進

◆割引特典等を活用した利用促進として、企画乗車券バス1日乗り放題カードのＰＲチラシを作成。

チラシは「商業施設等の連携 No.5」のとおり。

◆Ｈ28年11月号、Ｈ29年11月号広報で利用特典協力者の募集記事を掲載し、広く協力事業者を募集。

◆日野・滝畑コミバスの沿線上には、H29年度に道の駅として登録された「奥河内くろまろの郷」や「関西サイルスポーツ

センター」等の商業・観光施設が充実しており、昨今、観光利用のＰＲに力を入れていることで、生活路線としての

役割だけでなく、観光路線としての役割も担うようになってきている。→地域の活性化に貢献。

◆沿線施設とタイアップし作成したイベントカレンダーをバス車内に掲出。

◆文字が多かった市のＨＰを図やイラストを活用して見やすく改良し、外からの来訪者にも分かりやすいように工夫。

◆Ｈ29年3月号広報で、バスを利用したお出かけモデルルートを紹介

市ホームページの改良

沿線施設イベントカレンダー



 

 

参考-54 

日野・滝畑コミュニティバス
沿線観光施設、商業施設等との連携による割引

特典等を活用した利用促進 No.18
沿線観光施設、商業施設等との連携による割引特典等を活用した利用促進
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H22年度 H23年度 H24年度 H25年度 H26年度 H27年度 H28年度

日野・滝畑コミュニティバス乗車人員（人）

行楽シーズンに
天候不順が続
いたことが影響

沿線施設の協力
を得て、積極的に
観光路線をＰＲ

 課題：①生活路線として維持するために、さらに観光利用での魅力を増加させる

 ：②生活路線としての利便性向上



 

 

参考-55 

南青葉台口

南青葉台中央

南青葉台

点線区間を「フリー乗降区間」とする

車作

峰垣内

神納

フリー乗降導入指針の作成
及びフリー乗降の展開 No.20

南青葉台でのフリー乗降について

◆フリー乗降は足腰が弱くなった高齢者が、より目的地や自宅の近くでバスお乗り降りできるという利点がある反面、

バス停以外の場所で止まるため、後続車やバス利用者の安全確保、乗務員の負担増が課題。

◆また、地域の理解がなければ実施できないため、まずは地域の総意として一定以上の声が高まる必要がある。

その上で交通安全の観点からも利用者や後続車の安全が確保できるという場所であれば導入にむけた協議ができる。

◆今地域で固まったお声が届いているところがないため、他地域への展開には至っていないが、導入による効果や実績を

事業者とともに引き続き検討していく予定。

◆導入指針についても、地域の特性や道路事情によって左右される部分が多いため、新たにフリー乗降の展開が進む際

に作成していく予定。

※高齢者のバス利用を促進し、輸送人員

減少に歯止めをかける方法のひとつとして、

フリー乗降制度を地域・バス事業者・市で

検討

H25年フリー乗降導入に向けた
南青葉台での協議※の様子

 課題：①安全性の確保と地域の総意。

 ：②高齢化への対応策となるため、引き続き導入できる箇所の調査研究。



 

 

参考-56 

 

  

地域主体の公共交通の運行継続条件の検討 No.22
地域に合った公共交通の試行運行を検討 No.23

Ｈ27年度 Ｈ28年度 Ｈ29年度

★引続き、勉強会を継続
★6月号広報で勉強会
呼びかけ

★向野、桐ヶ丘地域で
継続して勉強会開催

★桐ヶ丘地域による
「くすまる体験乗車」等

★桐ヶ丘から周辺自治会
へ参加呼びかけ

★桐ヶ丘と周辺自治会で
ニーズ調査予定

【地域主体の公共交通の運行条件の検討】

◆運行条件の検討は現時点で未実施。

理由①：楠ヶ丘地域乗合タクシーくすまるは、本格運行開始から6年目となる現在も、地域の熱意が下がることなく

昨年度収支率も過去最高の76.1％を記録。また、地域が100％自主運行を目指しているため、現時点

では必要性が乏しい。

◆但し、運行条件を決めることは、目標が設定できるという利点もあるため、新たな運行を検討中の桐ヶ丘で、実際に試

行が実現する段階においては、地域の意向を聞きながら条件を設定する予定。その際には収支率だけでなく、地域住

民の熱意や参加度等が評価できるような基準も設ける予定。

【地域にあった公共交通の試行運行の検討】

◆Ｈ26年度から地域との協議を引続き実施。

市広報にて勉強会開催を呼びかけ
桐ヶ丘地域で実施予定の
アンケート案（ニーズ調査）

【地域主体の公共交通の運行条件の検討】

 課題：運行条件の検討については、地域の声を取り入れながら検討を進める必要がある

【地域にあった公共交通の試行運行の検討】

 課題：①地域の主体性を育むための意識醸成にしっかりと時間をかける必要がある

 ：②地域での支援者や理解者等、活動に関わる人を増やすための工夫
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